
Díky poloze vysoko nad městem si hosté vychutnají 
úchvatné scenérie – večeři při pohledu na noční Liberec, 
snídani nad mořem mraků, nebo zažijí atmosféru větrného 
Ještědu, kterou někteří přirovnávají k letu kosmickou lodí.

Restaurace na Ještědu nabízí poctivou místní kuchyni. Přes 
den si můžete vybrat z tradičních českých jídel, bezmasých 
specialit i sladkých pochoutek. Večerní atmosféra se nese 
v elegantním duchu – svíčky na stolech a menu rozšířené 
o kulinářské speciality potěší i gurmány. Pro větší oslavy 
a firemní akce je k dispozici prostor až pro 200 osob, rezer-
vace je však nutná s dostatečným předstihem.

Sportovní využití po celý rok
Ještědský areál je ideálním místem pro sport a rekreaci.
V létě si turisté mohou užít pěší výstupy po značených 
stezkách, které nabízejí různé úrovně obtížnosti. Oblíbené 
jsou i hravé či naučné stezky pro děti. Cyklostezky vedoucí 
z Ještědu propojují oblast s okolními přírodními krásami 
a jsou vhodné jak pro rekreační cyklisty, tak pro náročnější 
jezdce. Milovníci adrenalinu rádi využívají místní bike park 
či půjčovnu terénních koloběžek.

V zimě se Ještěd promění v populární lyžařské středisko 
s moderními lanovkami, sjezdovkami různých obtížností, 
snowparkem i atrakcemi pro nejmenší děti. Pro milovníky 
dalších zimních sportů je zde i skialpinistická trasa a pří-
rodní sáňkařská dráha.

Kompletní aktuální informace o aktivitách v areálu najdete 
na webových stránkách www.skijested.cz

Praktické informace
Nadmořská výška vrcholu: 1012 m n. m.
Pohoří: Ještědsko-kozákovský hřeben
Viditelnost: Za dobrého počasí je vidět přibližně třetina Čech 
a kousek Německa a Polska
Výška budovy hotelu: 94 metrů, průměr 33 metrů
Původní hotel: vyhořel 31. ledna 1963
Nový hotel: byl postaven v letech 1966-1973
Vnitřek budovy: hotel, restaurace, bufet, technologie pro TV 
a rozhlasové vysílání
Filmy natáčené na Ještědu: Ošklivá slečna, My všichni 
školou povinní, Grandhotel, Tři bratři
Doprava: MHD: tramvaj č. 3 na konečnou do Horního 
Hanychova celoročně, od dubna do října také autobusem 
č. 79 z Horního Hanychova až na parkoviště Ještědka 
(zhruba 700 m pod vrcholem).
Autem: Z centra města nejprve po rychlostní silnici R35 směr 
„Turnov / Praha“, odbočit dle ukazatele „Ještěd“ (sjezd č. 23). 
Možnosti parkování: centrální parkoviště P1 na konečné 
tramvaje, parkoviště Výpřež u silnice Liberec-Český Dub, 
Parkoviště Ještědka.

Virtuální prohlídka Ještědu: 
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Kabinová lanovka, minulost a budoucnost
První kabinová lanová dráha byla postavena v letech 1932–1933 
známou chrudimskou strojírnou Františka Wiesnera pro Čes-
koslovenské státní dráhy. Stala se tak historicky druhou visutou 
lanovkou v Čechách. (První byla v roce 1928 lanovka na Černou 
Horu v Krkonoších.) Od svého uvedení do provozu hrála ještěd-
ská lanovka klíčovou roli v rozvoji turismu v této oblasti.

V letech 1971–1975 proběhla celková přestavba lanovky, kdy byla 
dvojice podpěr nahrazena jedinou o výšce 30 metrů a byla zdvoj-
násobena rychlost i výkon hlavního pohonu. Dvě kabiny o kapacitě 
35 lidí přepravovaly cestující rychlostí až 36 km/h. Trať byla 1188 m 
dlouhá, měla převýšení zhruba 400 m a jedna jízda trvala 4 minuty.

Dne 31. října 2021, pouhý jeden den před zahájením plánované od-
stávky z důvodu pravidelné podzimní revize, došlo k tragické události 
- přetržení tažného lana a pádu kabiny č. 2. Od té doby je kabinová 
lanová dráha na Ještěd mimo provoz, protože současné normy již 
nedovolily stávající lanovku opravit a provozovat v původní podobě.

Budoucnost lanové dráhy se stala námětem diskuse jak mezi 
odborníky, tak mezi libereckou veřejností. Pro obnovení provozu 
byla nakonec vybrána varianta jedné kabiny zavěšené na dvou 
lanech. Ve výběrovém řízení zvítězil návrh z dílny české desig-
nérky Anny Marešové, který se v souladu s nadčasovostí budovy 
Ještědu inspiruje českou filmovou sci-fi tvorbou a chce evo-
kovat přistávající UFO. Jediná velkokapacitní kabina (100 ces-
tujících) by měla přepravit až dvojnásobné množství pasažérů 
oproti původní lanovce a její trasa bude začínat už u konečné 
stanice tramvaje v Horním Hanychově. Nejoptimističtější scénář 
očekává, že by lanovka mohla být v provozu v roce 2030.

Vstupní hala Dítě z Marsu – autor Jaroslav Róna
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Ještěd je jednou z nejznámějších dominant krajiny severních 
Čech a nenahraditelným symbolem Liberce. Tento maje-
státní vrchol vysoký 1012 metrů nejen střeží město na svém 
úpatí, ale zároveň hostí jedinečnou stavbu spojující hotel, re-
stauraci a televizní vysílač. Ještěd nenabízí jen dechberoucí 
výhledy, ale také bohatou historii, sportovní vyžití a jedineč-
né architektonické řešení, které budí obdiv doma i ve světě.

Historie
První zmíněnou stavbou na Ještědu je kamenný kříž z roku 
1737. Zůstal tam dlouhých 75 let, než byl nepřízní počasí 
zničen. Kříž musel být následně několikrát obnoven. Od 
roku 1834 se pak stavěly kříže dřevěné, které zde vydržely 
další desítky let. Ten aktuální shlíží na Liberec od roku 1990.

Zhruba v polovině 19. století se začali na Ještěd vydávat 
první turisté. Výstup byl náročný a možnost občerstvení 
po cestě chyběla. Naštěstí si toho všimli liberečtí manželé 
Haslerovi, kteří roku 1844 začali pro výletníky na vrchol 
donášet zásoby jídla a pití. Posléze zde postavili vlastní 
dřevěnou chatu, kde se kromě občerstvení dalo i přespat – 
na mechových lůžkách! Chata tu stála až do roku 1868, 
kdy ji nahradila nová, částečně kamenná bouda, známá 
jako „Rohanova chata“.

S rostoucí popularitou Ještědu se zde objevily první 
rozhledny. Začalo to v roce 1876 stavbou pětimetrové 
rozhledny, která zdobila vrchol do roku 1889, kdy ji kvůli 
špatnému stavu nahradila nová, osmimetrová. Ta sloužila 
svému účelu až do roku 1902, poté byla uzavřena a o rok 
později zbourána.

Skutečná proměna Ještědu přišla s výstavbou prvního hotelu. 
Základní kámen byl položen v červnu 1906 a už v lednu 1907 
se slavnostně otevíralo. Hotel měl prostornou společenskou 
místnost s krytou verandou, 23 pokojů a noclehárnu. Domi-
nantou se stala 28 metrů vysoká vyhlídková věž. Není divu, že 
místní byli na tuto stavbu právem hrdí.

V roce 1963 přišla bohužel katastrofa. Hotel zachvátil požár, 
který ho zcela zničil. O rok později shořela i Rohanova cha-
ta, což znamenalo konec jedné éry. Ale jak už to na Ještědu 
bývá – tam, kde něco skončí, něco nového pro změnu začíná. 
A tak se brzy začala psát historie slavné stavby, kterou mnozí 
dodnes obdivují.

Ikonická stavba
Požár původního hotelu otevřel cestu pro vznik nové, revoluč-
ní stavby. Původně měly na vrcholu stát budovy dvě – hotel 
a televizní vysílač. Architekt Karel Hubáček přišel s odvážným 
řešením: jedinou stavbou, která by spojila oba účely a zároveň 
dokonale zapadla do krajiny. Jeho návrh, elegantně navazující 
na přírodní reliéf a prodlužující vrchol hory, nakonec soutěž 
vyhrál.

Na projektu se podíleli i další odborníci – statik Zdeněk Patr-
man a architekt Otakar Binar, který vytvořil jedinečný interiér 
s využitím skla jako odkazu na místní sklářskou tradici. Budova 
dostala futuristický tvar rotačního hyperboloidu, který mnozí 
přirovnávají ke kosmické lodi. Hubáčkův geniální návrh získal 
v roce 1969 prestižní Perretovu cenu jako jediné české dílo 

v historii. Stavba byla dokončena v roce 1973 a od té doby 
fascinuje návštěvníky z celého světa.

Při výstavbě Ještědu se objevila řada technických výzev. Například 
laminátový plášť, který skrývá vysílací antény, musel být vyvinut 
speciálně pro tuto stavbu a několikametrové plastové tyče nako-
nec vyrobila továrna na rybářské pruty, která kvůli jejich velikosti 
musela dokonce prorazit otvor do vlastní budovy. Když se po 
dokončení stavby věž v důsledku silných větrů rozkmitala, muselo 
být do středu dodatečně umístěno 600kilové závaží s tlumiči kmitů.

Stavba Ještědu je rozdělena do několika částí. V nejnižších 
patrech jsou technické prostory, nad nimi vyhlídková terasa, 
restaurace a hotel. Nejvyšší část slouží vysílací technice a za-
vršuje ji 17metrová anténa.

Tento ikonický objekt se stal nejen dominantou Liberce, ale 
i symbolem české architektury. Od roku 2000 nese titul Stavba 
století a v roce 2006 byl vyhlášen národní kulturní památkou. 
Od roku 2007 je uveden na Indikativním seznamu kulturních 
statků České republiky, z něhož jsou vybírány stavby navrho-
vané k zařazení do Seznamu světového dědictví UNESCO.

Ubytování a gastronomie
Hotel Ještěd nabízí jedinečný zážitek spojený s ikonickou 
architekturou a neopakovatelnými výhledy. Část interiérů se 
postupně vrací k původní podobě z roku 1973, kdy byl hotel 
slavnostně otevřen. Pokoje prošly renovací a jsou připravené 
poskytnout pohodlí jak turistům, tak náročnějším hostům. 
K dispozici je jedno apartmá s výhledem na Liberec a pokoje 
kategorie Comfort, Economy, Family a Retro.
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